



## **Savić: Ko živi u siromaštvu i bez zaposlenja, gubi dostojanstvo i veru u državu**

<https://rs.n1info.com/biznis/savic-ko-zivi-u-siromastvu-i-bez-zaposlenja-gubi-dostojanstvo-i-veru-u-drzavu/>

Građani Srbije imaju percepciju da smo mi najsiromašniji narod u Evropi i da socijalne razlike nikada nisu bile veće. Statistički podaci idu u prilog ovakvom osećaju građana. U Srbiji minimalnu zaradu prima 350.000 ljudi, oko milion penzionera prima 25.000 dinara i manje. Prema zvaničnim podacima u Srbiji je nezaposleno 500.000 ljudi, međutim taj broj je neuporedivo veći. Srbija je zemlja u kojoj je 850.000 ljudi nepismeno, a još milion ima završena četiri ili osam razreda osnovne škole, istakla je Ranka Savić, predsednica Asocijacije slobodnih i nezavisnih sindikata ASNS povodom Međunarodnog dana socijalne pravde.

„Ukoliko socijalnu pravdu definišemo kao pravedni odnos između pojedinca i društva, ni malo pravde ne možemo da nađemo za ove kategorije stanovništva. Ne možemo naći pravdu ni za sve one mlade ljude koji do posla ili napredovanja u poslu mogu doći jedino preko partijske knjižice“, ističe Ranka Savić u pisanom saopštenju sindikata.

Jedini zaključak do koga možemo doći je, navodi – da su našim građanima povređena osnovna ljudska prava.

„Čovek koji živi u siromaštvu i bez zaposlenja, gubi dostojanstvo i veru u državu“, ističe ona.

Socijalne pravde se, ukazuje, po pravilu setimo 20. februara kada se obeležava Međunarodni dan socijalne pravde.

„Tada se održavaju razni skupovi, predstavnici vlasti se zaklinju da rade sve da bude više jednakosti i pravde među građanima Srbije. Realnost je potpuno drugačija“, kaže predsednica ASNS.

Niko u ovoj državi, kako ističe, ne sme više olako da uzme pojam socijalne pravde.

„To treba da bude jedina tema oko koje nema kompromisa. Ukoliko je vlasti ne shvate ozbiljno, može da im se vrati kao bumerang velikog nezadovoljstva građana. Zato je poruka ovog Međunarodnog dana socijalne pravde svim nosiocima političke vlasti, da kapital nije vredniji od

čoveka, da radnik nije trošak nego ekonomska vrednost, da nema socijalne pravde bez socijalnog dijaloga, dobrog zdravstva i obrazovanja. Da jedini kriterijumi za zapošljavanje i napredovanje na poslu moraju biti stručnost, znanje i posvećenost radu. Da nema socijalne pravde bez suzbijanja kriminala i korupcije. Sve dok nemamo državu koja će se ozbiljno boriti za ovo, mi ćemo svečarski obeležavati Dan socijalne pravde bez ikakvog napretka i boljitka za građane Srbije“, zaključuje Ranka Savić.



## **ASNS na Dan socijalne pravde: 350.000 na minimalcu, milion penzija ispod 25.000 RSD**

<https://www.bizlife.rs/asns-na-dan-socijalne-pravde-350-000-na-minimalcu-milion-penzija-ispod-25-000-rsd/>

Građani Srbije imaju percepciju da smo mi najsiromašniji narod u Evropi i da socijalne razlike nikada nisu bile veće, a statistika ih ne demantuje, saopštila je Asocijacija slobodnih i nezavisnih sindikata (ASNS).

Povodom Međunarodnog dana socijalne pravde, koji se obeležava 20. februara, ASNS se oglasila saopštenjem u kojem navodi da se na dan socijalne pravde održavaju razni skupovi, predstavnici vlasti se zaklinju da rade sve da bude više jednakosti i pravde među građanima Srbije, ali je realnost potpuno drugačija.

Građani Srbije imaju percepciju da smo mi najsiromašniji narod u Evropi i da socijalne razlike nikada nisu bile veće, kaže se u saopštenju i ističe da statistički podaci idu u prilog ovakvom osećaju građana.

“U Srbiji minimalnu zaradu prima 350.000 ljudi, oko milion penzionera prima 25.000 dinara i manje. Prema zvaničnim podacima u Srbiji je nezaposleno 500.000 ljudi, međutim taj broj je neuporedivo veći. Srbija je zemlja u kojoj je 850.000 ljudi nepismeno, a još milion ima završena četiri ili osam razreda osnovne škole.”

### **Siromaštvo i nezaposlenost “ubijaju” dostojanstvo**

Ukoliko socijalnu pravdu definišemo kao pravedni odnos između pojedinca i društva, dalje se navodi, ni malo pravde ne može da se nađe za ove kategorije stanovništva. Ne možemo naći pravdu ni za sve one mlade ljude koji do posla ili napredovanja u poslu mogu doći jedino preko partijske knjižice.

Jedini zaključak je da su našim građanima povređena osnovna ljudska prava. Čovek koji živi u siromaštvu i bez zaposlenja, gubi dostojanstvo i veru u državu. Niko u ovoj državi više ne sme

olako da uzme pojam socijalne pravde. To treba da bude jedina tema oko koje nema kompromisa. Ukoliko je vlasti ne shvate ozbiljno, može da im se vrati kao bumerang velikog nezadovoljstva građana, upozorava asocijacija.

“Zato je poruka ovog Međunarodnog dana socijalne pravde svim nosiocima političke vlasti, da kapital nije vredniji od čoveka, da radnik nije trošak nego ekonomska vrednost, da nema socijalne pravde bez socijalnog dijaloga, dobrog zdravstva i obrazovanja. Da jedini kriterijumi za zapošljavanje i napredovanje na poslu moraju biti stručnost, znanje i posvećenost radu. Da nema socijalne pravde bez suzbijanja kriminala i korupcije.”

Sve dok nemamo državu koja će se ozbiljno boriti za ovo, mi ćemo svečarski obeležavati Dan socijalne pravde bez ikakvog napretka i boljitka za građane Srbije, zaključuje se u saopštenju ASNS.

# Danas

## **ASNS: U Srbiji mnogo siromašnih, socijalne razlike nikad nisu bile veće**

<https://www.danas.rs/ekonomija/asns-u-srbiji-mnogo-siromasnih-socijalne-razlike-nikad-nisu-bile-vece/>

U Srbiji minimalnu zaradu prima 350.000 ljudi, oko milion penzionera prima mesečno do 25.000 dinara, a nezaposlenih je više od 500.000, koliko prikazuje zvanična statistika, saopštila je Asocijacija slobodnih i nezavisnih sindikata (ASNS).

„Građani Srbije imaju percepciju da smo mi najsiromašniji narod u Evropi i da socijalne razlike nikada nisu bile veće“, navodi se u saopštenju tog sindikata povodom Međunarodnog dana socijalne pravde koji se obeležava 20. februara.

Istaknuto je da „čovek koji živi u siromaštvu i bez zaposlenja, gubi dostojanstvo i veru u državu“.

„Niko u ovoj državi više ne sme olako da uzme pojam socijalne pravde. To treba da bude jedina tema oko koje nema kompromisa. Ukoliko je vlasti ne shvate ozbiljno, može da im se vrati kao bumerang velikog nezadovoljstva građana“, smatraju u ASNS.

Poručeno je da „kapital nije vredniji od čoveka, da radnik nije trošak nego ekonomska vrednost, da nema socijalne pravde bez socijalnog dijaloga, dobrog zdravstva i obrazovanja, a da jedini kriterijumi za zapošljavanje i napredovanje na poslu moraju biti stručnost, znanje i posvećenost radu“.

„Socijalne pravde nema bez suzbijanja kriminala i korupcije“, ukazao je ASNS u saopštenju.

## Stari odmor možete da iskoristite i u 2022: Hoće li poslodavci poštovati preporuku Vlade?

[https://www.b92.net/biz/vesti/srbija.php?yyyy=2021&mm=02&dd=19&nav\\_id=1814406](https://www.b92.net/biz/vesti/srbija.php?yyyy=2021&mm=02&dd=19&nav_id=1814406)

Nije mali broj onih koji nisu uspeali da odu na godišnji odmor prošle godine.

Zbog pandemije mnoga preduzeća su bila desetkovana, radili su zdravi - ne pitajući za slobodne dane ili godišnji odmor. Vlada Srbije je preporučila da se korišćenje godišnjih odmora iz prošle produži do kraja sledeće godine. Da li će poslodavci to uvažiti, šta još muči radnike i poštuju li šefovi njihova prava?

Predsednica Asocijacije slobodnih i nezavisnih sindikata Ranka Savić kazala je za TV Prva da je pomenuta preporuka Vlade u svakom slučaju dobra.

"Ako nemate nikakav osnov da se borite da se prava radnika ispoštuju - na korišćenje godišnjih odmora, onda je to situacija koja nije dobra. Ono što nije dobro jeste to što se radi o preporuci. To celu situaciju ograničava, ali s druge strane daje mogućnost sindikatima da se pozivaju na preporuku i da se bore za pravo radnika da onaj godišnji odmor, koji zbog već poznate situacije nisu iskoristili, iskoriste u narednom periodu. Ja lično mislim, jer dolazim sa terena i znam kakva je situacija, da se ova preporuka, nažalost, neće mnogo poštovati", ocenila je sagovornica TV Prva.

I to ne zato što su poslodavci nekakvi zlotvori, nego zato što situacija na terenu zaista nije dobra, pogotovo u pogledu radne snage, dodala je.

"Znate, mi stalno govorimo kako je veliki broj nezaposlenih, međutim, trenutno mnogi poslodavci se susreću sa manjkom radne snage", napomenula je Savićeva.

Kako je navela, neće nijedan poslodavac "izaći i reći 'Ne dam vam da koristite godišnji odmor', jer je pravo na korišćenje godišnjeg odmora jedno od neprikosnovenih prava".

"Ali će svaki poslodavac nastojati da zadrži tog radnika, da ga ubedi da proces proizvodnje ne može da funkcioniše bez njega", smatra.

Link emisije – VIDEO:

[https://www.b92.net/video/biz.php?yyyy=2021&mm=02&dd=19&nav\\_id=1814383](https://www.b92.net/video/biz.php?yyyy=2021&mm=02&dd=19&nav_id=1814383)

# ПОЛИТИКА

**Odmor iz 2019–2020. može da se iskoristi i u ovoj godini**

*Ovakvim potezom država je želela da napravi neku vrstu kompromisa, s obzirom na to da po zakonu poslodavac nema prava da zaposlenom novčano isplati neiskorišćene dane godišnjeg odmora*

Zaposleni koji nisu iskoristili sve dane godišnjeg odmora za prošlu godinu dobiće priliku da započnu i iskoriste taj odmor u toku ove godine, a u nekim situacijama i preostale dane odmora i do sredine 2022. Ipak, to neće biti pravilo koje će automatski važiti za sve, jer je reč samo o vladinoj preporuci poslodavcima, prevashodno namenjenoj zaposlenima koji nisu iskoristili odmor za 2020. ili deo odmora iz 2019. godine do kraja 2020. zbog prirode posla, u vanrednim okolnostima usled epidemije zarazne bolesti kovid 19, zbog privremene sprečenosti za rad usled oboljenja od ove zarazne bolesti ili zbog određivanja izolacije.

Oni poslodavci koji to nisu u mogućnosti da sprovedu po predlogu vlade, radnicima mogu da omoguće da barem prvi deo odmora u trajanju od najmanje dve radne nedelje neprekidno iskoriste zaključno sa 31. decembrom 2021, a preostali deo zaključno sa 30. junom naredne godine. Isto tako, na snazi ostaje i preporuka poslodavcima da zaposleni koji nisu iskoristili deo godišnjeg odmora iz 2019. taj deo iskoriste najkasnije do 30. juna 2021, a pre korišćenja pripadajućeg odmora za 2020.

Predstavnici sindikata pozdravljaju predlog države, uz podsećanje da Vlada Srbije ipak nema mogućnost da donese odluku kojom bi se naložilo poslodavcima da zaposleni dobiju šansu da koriste svoj godišnji odmor.

U UGS „Nezavisnost” veruju da će mnogi poslodavci ovu preporuku poslušati, sem u delatnostima gde ima uvećanog obima posla.

**Da je pravo na godišnji odmor jedno od neprikosnovanih prava podseća Ranka Savić, predsednica Asocijacije slobodnih i nezavisnih sindikata (ASNS). Nije zadovoljna što je u pitanju samo preporuka, a ne obaveza poslodavca, ali ipak veruje da ovaj predlog daje mogućnost sindikatima da se pozivaju na nju i da se bore za pravo radnika da onaj godišnji odmor, koji nisu iskoristili zbog prilika sa koronom, barem iskoriste u narednom periodu.**

**– Problem je, međutim, u manjku radne snage što može da bude prepreka za mnoge poslodavce da poštuju preporuku vlade. Posebno je teško u fabrikama, u prehrambenoj industriji gde je radna snaga i te kako desetkovana – podseća Savićeva.**

U Uniji poslodavca Srbije dodaju da je reč o predlogu vlade kako bi se premostila situacija koja je nastala slučajem više sile izazvane epidemijom kovida 19. Kako naglašava Svetlana Budimčević, iz unije, ovakvim potezom država je želela da napravi neku vrstu kompromisa, s obzirom na to da po zakonu poslodavac nema prava da zaposlenom novčano isplati neiskorišćene dane godišnjeg odmora.

**Pandemija otkaza zbog korone**

**U svetu bez posla prošle godine ostalo 114 miliona radnika, u Srbiji oko 66.000**

Nisko i srednje kvalifikovani, žene, samozaposleni i mladi, u grupi su radnika koji su najteže pogođeni krizom izazvanom virusom korona. To pokazuje najnovija analiza o uticajima pandemije na svetsku ekonomiju Međunarodne organizacije rada (MOR) koja upozorava da je upravo zbog pandemije, ali i mera protiv nje i ograničenja država i kompanija, u svetu bez posla ostalo oko 114 miliona ljudi.

U odnosu na 2019. najveći gubici zaposlenja bili su u Americi, a najniži u Centralnoj Aziji i Evropi, gde su sprovedene aktivne mere zadržavanja posla smanjivanjem radnog vremena i finansijskom podrškom preduzećima i radnicima, ocenjuje MOR.

Za razliku od sveta, prema zvaničnim podacima u Srbiji je lane bez posla ostalo 66.324 građanina, koliko ih se prijavilo na biro rada zbog primanja novčane naknade u slučaju nezaposlenosti. Nezvanično, taj broj je daleko veći, jer se ne prijavljuju uvek svi na evidenciju Nacionalne službe za zapošljavanje.

MOR navodi i da je gubitak posla kod žena bio za pet odsto veći nego kod muškaraca, a kod mladih radnika za 8,7 odsto, u odnosu na starije radnike. Najnovije ažurirane procene ove organizacije pokazuju i da je u toku cele protekle godine usled pandemije u svetskoj ekonomiji izgubljeno 8,8 procenata globalnog radnog vremena u poređenju sa poslednjim tromesečjem 2019, što je jednako gubitku 255 miliona poslova sa punim radnim vremenom. Uprkos očekivanjima i najavama da će snažan ekonomski oporavak uslediti već u drugoj polovini ove godine, posle masovne vakcinacije protiv kovida 19, MOR upozorava da je globalna ekonomija i dalje suočena sa visokim nivoom nesigurnosti, kao i da postoji rizik neujednačenog oporavka svetske ekonomije. Najnovije projekcije ukazuju na trajni deficit u radu 2021.

Oslanjajući se, između ostalog, na ekonomske prognoze Međunarodnog monetarnog fonda, osnovni scenario predviđa kontinuirani gubitak radnog vremena od tri odsto i u ovoj godini.

Da je kriza koja se i u Srbiji prelijeva na prve mesece 2021. dodatni izazov za domaću privredu kako bi se ispunio plan o ovogodišnjem privrednom rastu za šest odsto, smatra Nebojša Atanacković, počasni predsednik Unije poslodavaca Srbije. Naglašava da će kakav-takav održiv standard zaposlenih moći da se obezbedi samo ukoliko zemlja bude uspela da dođe na nivo pre pandemije, sa oko tri-četiri odsto rasta.

– U Srbiji postoje i firme koje rade za strane investitore, čija se roba izvozi širom Evrope. One u velikoj meri zavise od stanja na tržištima tih zemalja, pa se suočavaju sa velikim problemima, isto kao i ovdašnji ugostitelji i trgovci – podseća Atanacković.

Ekonomski stručnjaci podvlače da se i u delatnostima koje su snažnije pogođene epidemijom i koje očekuje postepen i dugotrajan opravak i nadalje može očekivati smanjenje zaposlenosti, ali i rast zaposlenosti u IT sektoru i nekim delovima industrije.

U slučaju da se pandemija obuzda tokom drugog kvartala 2021. i da se nakon toga ne primenjuju epidemiološke mere, može se pretpostaviti da će nekoliko desetina hiljada radnika izgubiti svoja radna mesta, pokazuje analiza Fondacije za razvoj ekonomske nauke.

### **Zahtevi za novčanu naknadu**

U toku 2020. Nacionalnoj službi za zapošljavanje (NSZ) podneta su 66.324 zahteva stranaka za novčanu naknadu, a samo u decembru su 29.653 nezaposlena koristila ovu pomoć države. Takav zahtev najveći broj građana podneo je, ili po prestanku radnog odnosa na određeno vreme ili po prestanku angažovanja na privremenim i povremenim poslovima.



## **Frilenserke za Nova.rs: Mi smo majke bez prava na bolovanje**

<https://nova.rs/vesti/biznis/frilenserke-za-nova-rs-mi-smo-majke-bez-prava-na-bolovanje/>

Višemesečnom "obaranju ruku" između države i frilensera o načinu izmirivanja poreskih obaveza u prethodnih pet godina još uvek se ne nazire. Sa jedne strane država poručuje da porezi ne mogu da se "otpišu", dok frilenseri tvrde da su ih poreski službenici vraćali kući, uz objašnjenje da ne postoji šifra za njihovu delatnost. O svom iskustvu sa državnim sistemom za naš portal govore dve frilenserke, koje su više puta pokušavale da dobiju odgovor na pitanje "koliko duguju državi".

Da li su frilenseri kriminalci koji su utajili porez i na taj način oštetili državu, ili ljudi koji su u nedostatku zaposlenja iskoristili svoja znanja da na internetu zarade neki dinar, pitanje je na koje ćemo, u zavisnosti ko odgovara, dobiti dva odgovora.

Profesorka engleskog jezika iz Kragujevca, master filolog A.R.(33) od 2015. godine držala je časove jezika klijentima iz Kine i Japana. Pojašnjava da je za to imala i ugovor sa stranim poslodavcem, a u Poreskoj upravi se raspitivala, kakve su njene obaveze prema državi. Navodi da su je službenici šetali od Poreske uprave do Fonda PIO, pa ponovo u Poresku, da bi joj na kraju rekli, da na osnovu stranog ugovora, u našoj zemlji ne postoje uslovi da uplaćuje sebi doprinose.

"Doslovce su mi rekli – gospođo, idite kući, nikome ne treba vaših 200-300 dolara", objašnjava A.R. za Nova.rs šta su joj pre tri godine odgovorili u Poreskoj upravi.

Ova mlada majka dvoje dece, ističe da su je takvom izjavom naveli da zaključi da njena, ne tako velika primanja, spadaju u kategoriju minimalne neoporezive zarade, te da nije mogla ni da nasluti da će jednog dana morati da plaća nagomilani porez.

"Kada vam iz zvanične državne institucije kažu 'idite kući', šta drugo da pomislim, osim da nikome ništa ne dugujem", priča A.R. dodajući da je nastavila da drži časove strancima, jer kako kaže, suprugov minimalac iz fabrike, nije mogao da pokrije sve porodične troškove i potrepštine za tek rođenu bebu.

Ona je revoltirana zbog najnovijeg razvoja situacije, jer bi sada trebalo retroaktivno da uplaćuje doprinose za period u kom joj je više puta rečeno da njen ugovor sa stranim poslodavcem ne važi i da ne može da uplaćuje zdravstveno i penziono osiguranje.

“Sada bi trebalo da platim nešto što nisam ni koristila. Kao majka nisam imala pravo na porodiljsko bolovanje, držala sam onlajn časove nekoliko dana posle porođaja. Za nas ne važe praznici, frilenserke ne mogu da koriste bolovanje ako im se razboli dete. Država na takve pojave nije reagovala, ali sada zna da traži porez”, ogorčena je A.R.

Ova školovana mlada žena na kraju zaključuje da je podučavanjem preko interneta počela da se bavi iz nužde, jer je, kaže, posao u prosveti “teško dobiti”, a njeno kratkotrajno iskustvo u nastavi bilo je samo u nekoliko navrata, kada je menjala kolege koji su bili na bolovanju.

### **Razvedena frilenserka: Deca pripala ocu, jer sam nezaposlena**

Drastičan primer dva lica države, u ispovesti za naš portal ispričala je Marija Spasojević (33), profesorka engleskog jezika i majka troje dece.

Kao diplomirani filolog godinama je tražila posao, ne samo u školi, već i u drugim firmama, ali do sada nije uspela da ostvari ni dan radnog staža. Kako bi imala kakvu – takvu zaradu, ona je od 2017. godine počela da drži časove jezika preko interneta.

I Marija se u Poreskoj upravi u Kragujevcu raspitivala kakve su joj obaveze prema državi, ali su joj rekli da ugovor koji ima sa strancima u našoj zemlji nije validan.

“Meni su bukvalno rekli – radite, sve dok vas niko ne dira”, priča ona, dodajući da su joj u Poreskoj upravi objasnili da nemaju na osnovu čega da joj naplate porez i da “frilenseri nisu rešeni zakonom”.

Marija dodaje da je čak morala da objašnjava službenicima šta su frilenseri, te da su se, kako kaže, “zgledali i sašaptavali”, da bi joj na kraju rekli da nigde u Zakonu nema osnova da joj naplate porez.

“Verujte, ovaj posao nimalo nije lak, pogotovo ako ste majka. Preko dana sam brinula o deci, a onda noću do tri sata iza ponoći držala časove strancima. Budila bih se u sedam ujutru da decu ispratim u školu, pa opet isto, ceo dan na nogama i časovi do iza ponoći. Zarada na tim časovima je ‘smešna’ i teško mi je kada čujem da smo mi utajom poreza oštetili državu”, objašnjava Marija.

Međutim, muke ove mlade žene i majke troje dece počele su pre dve godine, kada su u brakorazvodnoj parnici deca dodeljena ocu. Marija tvrdi da je starateljstvo nad decom sud dodelio ocu, pošto je ona nezaposlena i nema sredstava da se brine o njima.

“Ja sam tada bila nevidljiva za poreski sistem ove zemlje i deca su dodeljena suprugu koji ima stalno zaposlenje. Sada treba da platim porez za taj isti period, kada je sud odlučio da ja nemam primanja od kojih bi mogla da brinem o deci, iako sam ih ja u suštini imala”, revoltirana je Marija.

Ona dodaje da je u presudi navedeno da svakog meseca isplaćuje alimentaciju za decu u iznosu od 17.500 dinara, iako je nezaposlena.

“To je opšta konfuzija. Sa jedne strane sam uskraćena da brinem o deci jer nemam primanja, a sada me država tereti za porez koji dugujem. Podnela sam i žalbu sudu na odluku o starateljstvu, ali ta žalba nije uvažena uz obrazloženje da nemam nikakva primanja”, u neverici za naš portal priča Marija.



Ona i dalje drži časove preko interneta i redovno isplaćuje alimentaciju, a njena mesečna primanja, kako kaže, kreću se od 400 do 500 dolara mesečno. Objašnjava da je u dobrim odnosima sa bivšim suprugom, ali da je trenutno “sluđena” državnom birokratijom, koja joj sa jedne strane uskraćuje pravo da bude sa decom, a sa druge je tretira kao kriminalca koji ne plaća porez.

Vlada Srbije izašla je, kako tvrdi, sa korektnom ponudom prema frilenserima u kojoj im otpisuje kamatu na zaostala dugovanja na ime poreza i nudi mogućnost da nagomilane troškove isplate u narednih 10 godina.

Međutim, za frilensere takava ponuda je neprihvatljiva, jer smatraju da su bili obmanuti i da im nijednog trenutka u prethodnih pet godina nije jasno i nedvosmisleno rečeno da moraju da plate porez, te zbog toga ne pristaju na zvaničnu ponudu i najavljuju nove akcije kako bi se izborili za pravedno oporezivanje.

## **Radnici u turizmu Vladi: “Mi zaista umiremo”**

<https://nova.rs/vesti/biznis/radnici-u-turizmu-vladi-mi-zaista-umiremo/>

“Morituri te salutant!”, ‘Oni koji umiru te pozdravljaju!’, parola je na protestima turističkih agencija. Ta parola je postala istina, mi zaista umiremo”, navode predstavnici 699 članica Inicijative TAS – turističke agencije Srbije u otvorenom pismu Vladi Srbije.

Pismo prenosimo u celosti:

Poštovani,

Kroz naše dopise, molbe, apele, manifestacije i mirne proteste smo Vas upoznavali sa problemom u kom se našao sektor turizma, posebno turističke agencije, usled pandemije izazvane virusom kovid 19.

Obraćamo Vam se već 11 meseci ali, odgovor izostaje. Sve što dobijamo sa Vaše strane jeste navođenje svih paketa pomoći koje je Vlada izdvojila za pomoć privredi.

Da, slažemo se da nas je pandemija dovela do problema, ali moramo dodati da je pasivnost nadležnih institucija izazvala mnogo više problema u našem sektoru od same pandemije.

Dozvolićete da Vas podsetimo da smo jedina zemlja u Evropi koja nije dodelila sektorsku pomoć turističkim agencijama.

Nema potrebe da nam ponovo navodite pomoć u vidu isplate minimalnih ličnih dohodaka. To nije pomoć sektoru turizma, već čitavoj privredi (uključujući i one privredne delatnosti koje su gotovo nesmetano sve vreme radile i ostvarivale prihode; neke od njih čak i ekstra profit). Isplata minimalnih ličnih dohodaka ne može se nikako smatrati kao pomoć privredi – to je pomoć zaposlenima – ne i poslodavcima. Svakako Vam je jasno da za svaku minimalnu platu, privrednik plaća poreze i doprinose (uvećane od decembra meseca). Pitamo Vas od čega kada turističke agencije ne prihoduju puna 343 dana?!

Cilj paketa pomoći Vlade Republike Srbije je pre svega bio usmeren na očuvanje radnih mesta u privredi. Ovaj cilj apsolutno nije ispunjen u našem sektoru turističkih agencija u kojem je do danas bez posla ostalo 63,8 odsto radnika! Potpuno neverovatno i bez presedana!

Navođenje turističkih agencija u kontekstu pomoći sektoru turizma koja je bila usmerena na gradske hotele apsolutno je zlonamerna i zbunjujuća za našu javnost. Svakako podržavamo pomoć koja je usmerena ka gradskim hotelima koji su pretrpeli ogromnu štetu tokom proteklih 11 meseci ali, nikako ne možemo da shvatimo da je ka ovom sektoru upućeno čak dve sektorske pomoći dok su turističke agencije ponovo izostavljene.

Kako se konstantno navodi druga "sektorska pomoć" su krediti Fonda za razvoj RS. Tu postoji jedan „mali“ problem. Obrađeno je samo 50% zahteva i kraj, Fond za razvoj više nema sredstava!? To se nikako ne sme javno objaviti – to se mora nekako prećutati! Jer nije moguće da Fond ne raspolaže sredstvima jer svakodnevno ide priča o milijardama na računu države i kako „ima para“. Zbog čega Uredba Vlade RS nije ispoštovana? Zbog čega Fond nije obradio sve zahteve do 31.12.2020. godine kako to Uredba Vlade striktno propisuje? Zbog čega zahtevi Fondu predati u junu nisu obrađeni a oni predati u novembru jesu? Zbog čega postoje „organizacije“ (čitaj pojedinci) preko kojih možete ubrzati obradu zahteva u Fondu za 3 odsto provizije od odobrenih sredstava?

Treća sektorska pomoć su bile subvencije turističkim agencijama koje su uzele polise, ali i tu imamo „mali“ problem. Cene polisa su uvećane 300 odsto i samo oko 100 agencija je dobilo ponudu za kupovinu polise od nekadašnjih 416.

U Srbiji je postojalo oko 1200 agencija (416 organizatora putovanja i oko 800 posredničkih agencija). Posredničke agencije su u potpunosti zaboravljene prilikom dodele dosadašnje sektorske pomoći.

Danas, 22.02.2021. godine broj agencija je manji za oko 200. Smanjiće se još zbog Vaše nebrige za nas, građane ove države, koji i dalje moramo da plaćamo sve račune, poreze i ostale namete. Mi smo dovedeni u bezizlano stanje.

Da li su Vam poznata sledeća imena:

– Radivoje Novakov?

– Željko Džinić?

– Petar Dimitrijević?

Trebalo bi jer je Vaš nemar prema našem sektoru doprineo da njih više nema.

Predstavićemo Vam ih:

Radivoje Novakov je bio jedan od najboljih vodiča. Četiri godine je bio predsednik Udruženja turističkih vodiča Novog Sada i 4 godine potpredsednik. Oduzeo je sebi život avgusta meseca 2020. godine! Ostavio je iza sebe suprugu, koja je takođe turistički vodič, i decu.

Željko Džinić je bio dugogodišnji radnik jedne ugledne beogradske turističke agencije. Život je ostavio ispred zgrade Ministarstva finansija na mirnom protestu 23. decembra 2020. Bio je sa nama da Vas moli da nam pomognete!

Petar Dimitrijević je bio vlasnik agencije iz Rume koja je pre nekoliko dana obeležila 29 godina poslovanja. Oduzeo je sebi život 18.02.2021.

Dajemo svoje živote jer više nemamo šta drugo da damo. Koliko još naših kolega treba da nestane da biste nas čuli? Da li je potrebno da u potpunosti radikalizujemo naš nastup?

Javno Vas pitamo kome i zašto je u interesu da se veliki broj turističkih agencija ugasi? Danas je 343 dana od kako je naše poslovanje ugroženo. Od kako je naša egzistencija ugrožena. Od kako Vas molimo za pomoć.

Nadamo se da ćete ovaj put zaista ozbiljno shvatiti problem u kom se nalazimo. Sve što tražimo jeste sastanak sa nadležnima u pogledu konačne jednokratne finansijske pomoći turističkim agencijama. O tome Vam pišemo već mesecima.

MORITURI TE SALUTANT!

Pozdravljaju Vas turistički radnici koji umiru!

699 članica Inicijative TAS – turističke agencije Srbije

# ДНЕВНИК

## Тешки дани за оне што живе од свадби

<https://www.dnevnik.rs/ekonomija/naslovi/teski-dani-za-one-sto-zive-od-svadbi-22-02-2021>

Док кафићи и ресторани како тако привређују, радећи скраћено радно време, у инвент индустрији, повезаној са угоститељством, посла уопште нема.

Док кафићи и ресторани како тако привређују, радећи скраћено радно време, у ивент индустрији, повезаној са угоститељством, посла уопште нема. Већ близу годину дана из ресторана и хотела не чује се музика и весеље, нема сватова, ни изнајмљивања и куповања венчаница, штампања позивница, украшавања ентеријера, прављења цветних арамана, изнајмљивања лимузина, фотографисања. Без посла су остала и кетеринг предузећа, оркестри ...

Ивент индустрију не чини само организација свадби и породичних окупљања – рођења, крштења и рођендана, већ и других масовнијих догађаја, попут организација пословних скупова предузећа разним поводима, семинара и сличних приредби.

Председник Скупштине ивент индустрије Србије Бошко Бубања каже за “Дневник” да код нас само у престоници има 150 објеката са великим простором од 500 до 1.000 квадрата, који служи за изнајмљивање ради организација масовних прослава, док је још толико и у другим местима у земљи. - У ивент индустрији има око 1.000 фирми чија је делатност изнајмљивање простора, декорација, организација, продаја венчаница, фотографисање - каже Бубања. - Две трећине њих су предузетничке радње, а остали су привредна друштва. Бројимо око 6.000 запослених у сталном радном односу, од којих је сада две трећине без посла, и имамо око 20.000 њих који чекају да епидемија попусти, да би поново, повремено, у сезони од априла до новембра могли да раде продужени викенд - наглашава Бубања.

### ***1.000 фирми ради у ивент индустрији***

По речима нашег саговорника, ивент индустрија је значајан ослонац привреди. Каже да није тачно да је продаја меса опала због епидемије и што нема туриста, већ зато што нема прослава и масовних окупљања са 150 и више званица. – Само на свадбама годишње се поједе три милиона килограма меса, попије осам милиона литара воде, 1,7 милиона флаша вина, десет милиона флашица пива... а не знамо податке за концерте и друге сличне догађаје.

### ***3.000.000 килограма меса се поједе годишње на свадбама***

Бубања истиче да је 2019.године било 35.000 венчања, од којих је 10.000 таквих скупова било организовано у малом кругу, а 25.000 свадби где се веселило од 150 до 200 гостију.

### ***Венчанице се више не увозе***

Све до избијања епидемије, било је само 250 салона венчаница у којима је радило бар две раднице, једна са муштеријама, а друга је, као кројачица, преправљала венчанице по мери невесте. Венчанице су се углавном увозиле из Шпаније, где је ова модна индустрија развијена, потом из Италије, а у последњих неколико година власници салона венчанице су куповали и у Украјини. Годишње увоз је достигао 2.000 венчаница, јер је било салона који су се бавили и шивењем, док је вредност сваке венчанице износила од 400 до 1.000 евра.

Појавом ковид-19, увоз је сасвим заустављен, венчанице купљене за лањску годину су углавном остале нераспаковане, а власници салона у дебелом минусу. Већина њих је зато угасила фирме и раднике отпустила.

- Очекивали смо да ће тако бити и прошле године, али је због епидемије 95 одсто славља отказано. Сада, према нашој рачуници, 40.000 парова чека да брак склопи организовањем свадби, али све већи број заражених држи у неизвесности и породице парова и привреднике, премда примамо резевације и имамо све термине попуњене од априла до октобра - наглашава Бубања.

Он каже да су земље у окружењу и шире препознале ивент индустрију као значајну подршку различитим привредним делатностима и помогле фирме и раднике у ивент индустрију.

- И нама треба помоћ - новац, као што су добиле и друге фирме, затим олакшице приликом плаћања рачуна комуналних трошкова и да држава обезбеди личне дохотке за запослене, као што су добили радници у другим гранама привреде, јер до сада нису видели никакву државну потпору у односу на друге.

Али, признаје, да би им најзначајније било, да им се од априла, када се очекује попуштање епидемије, дозволи рад, уз мере опреза, као што сада раде кафићи. - Направили смо предлог мера заштите и предали Министарству здравља, али одговор или позив на разговор још чекамо – наглашава Бубања и подвлачи да су земље у окружењу и шире препознали ивент индустрију, као значајну подршку различитим привредним делатностима и помогле фирме и раднике у ивент индустрији.

---

## FONET/DANAS

---

### **U Srbiji zbog epidemije više od 2.000 ljudi izgubilo posao u turizmu**

<https://www.danas.rs/ekonomija/u-srbiji-zbog-epidemije-vise-od-2-000-ljudi-izgubilo-posao-u-turizmu/>

U Srbiji je, zbog pandemije izazvane korona virusom, posao u turizmu izgubilo više od 2.000 ljudi, izjavio je FoNetu direktor Nacionalne asocijacije turističkih agencija Srbije (YUTA) Aleksandar Seničić.

„U Srbiji je oko 60 odsto ljudi iz turističkih i rent-a-kar agencija izgubilo posao.

Na žalost, ne vidimo kraj pandemiji i nemamo perspektive koje nam daju za pravo da ove godine budemo veliki optimisti“, ukazao je Seničić.

On je u serijalu razgovora Destinacija precizirao da je u turizmu, u turističkim agencijama i rent-a-kar kompanijama, radilo oko 4.000 ljudi i da je do januara posao izgubilo njih oko 45 odsto.

Dodatan broj ljudi je ostao bez posla po isteku obaveze poslodavaca koji su uzeli pomoć Vlade Srbije da ne otpuštaju zaposlene. Prema rečima Seničića, domaće turističke agencije koje su organizovale putovanja u inostranstvo, ranije su imale promet od oko milijardu do 1,5 milijardi evra svake godine.

Prošle godine, kako je ukazao, taj promet je bio 150 miliona evra, što znači da je izgubljeno više od 1,2 milijarde evra prometa.

S druge strane, same agencije su bile na gubitku od 120 do 150 miliona evra, dodao je Seničić i konstatovao da je „to veliki gubitak za ovako malu zemlju“.

Kada je reč o domaćem turizmu, receptivni turizam u Srbiji je bio u ekspanziji pre korona virusa i ostvarivao je devizni prihod od 1,2 milijarde u toku godine.

Zbog Kovida 19, rezultati su 60 odsto slabiji, predočio je Seničić i ocenio da bi situacija bila i gora da su posmatrane samo strane grupe, ali su domaći turisti bili prinuđeni da borave u Srbiji, pa je to u izvesnoj meri kompenzovano.

On smatra da je teško predvideti kako će sve izgledati ove godine i objašnjava da se radi na protokolu o ulasku u zemlje sa kojima Srbija ima najveći promet, među kojima je vodeća Grčka, jer se u toj zemlji nalazi veliki deo novca koji su građani Srbije uplatili još prošle godine. Sa Crnom Gorom, Albanijom, BiH i Severnom Makedonijom već postoje protokoli za koje se Seničić nada da neće biti menjani, a najavljuje i protokol za slobodan ulazak u Bugarsku, kao i da će Turska ukinuti obavezni PCR test za ulazak.

„Najveća nepoznanica je sertifikat o vakcinaciji, da li ljudi koji su se vakcinisali mogu da putuju nesmetano i to je ono što čekamo da se reši u narednih mesec dana“, naglasio je Seničić.

Upitan šta će biti s građanima koji su prošle godine uplatili putovanje koje nije ostvareno, on je odgovorio da je i Srbija, po ugledu na Zapadnu Evropu, usvojila dokument koji predviđa da će, ako zamenska putovanja ne budu realizovana do kraja ove godine, novac biti vraćen početkom 2022.

Na pitanje da li će turizam preživeti korona virus, Seničić je predvideo da će turizam globalno preživeti, kao što je preživeo i sve druge krize, i najavio da se ove i naredne godine očekuje stabilizacija, dok se 2023. i 2024. očekuje povratak na nivo iz 2019. godine.

---

## SRBIJADANAS.COM/BLIC

---

### **Gorivo je već poskupelo, očekuje se NOVI SKOK CENA u narednih mesec dana**

<https://www.srbijadanas.com/biz/novcanik/gorivo-poskupljenje-novi-skok-cena-2021-02-22>

Od 15. februara primenjuju se novi iznosi usklađeni sa rastom potrošačkih cena u prethodnoj godini.

Cena sirove nafte na globalnom tržištu u usponu je još od kraja oktobra prošle godine, a neki od glavnih razloga za to su delimičan oporavak privreda, kao i pridržavanje dogovora zemalja članica OPEC-a koje su utvrdile količine nafte koje će proizvoditi u narednom periodu.

Prema računici Udruženja naftnih kompanija Srbije (UNKS), ovakvo kretanje na svetskim berzama donelo je srpskim vozačima gorivo koje je od početka novembra do danas skuplje za 6 do 8 dinara po litru, odnosno 5 do 8 procenata. Samo u poslednjih nedelju dana litar je poskupeo za oko dinar, pa tako bezolovni benzin košta oko 140 dinara, a dizel 148 dinara.

Ako se uzme u obzir da na srpskom tržištu sledi i povećanje akciza na gorivo, razumljiva je zabrinutost srpskih vozača koji već prave kalkulacije koliko će ih vožnja koštati u narednom periodu. Imajući u vidu dosadašnje iskustvo, oni računaju da će ih litar benzina u narednih mesec dana koštati bar nekoliko dinara više.

- Šesnaest nedelja zaredom cena sirove nafte ima trend rasta, tako da se barel Brenta, koji se 30. oktobra prošle godine prodavao za 37,46 dolara danas prodaje po ceni od gotovo 65 dolara, što predstavlja povećanje od 72 odsto - navode iz Udruženja naftnih kompanija Srbije (UNKS).

Skok cene sirove nafte je znatno povećao troškove u lancu prerade nafte i distribucije derivata, tako da su prosečne maloprodajne cene sve tri vrste goriva u Srbiji prethodne nedelje povećane za oko jedan dinar po litru.

- Od početka novembra do danas benzin i TNG autogas su poskupeli oko 6 dinara po litru, dok je dizel skuplji za 8 dinara, što predstavlja povećanje od 5 do 8 procenata - navode iz Udruženja.

Stižu i nove akcize

Takođe, dodaju da je ovo poslednje iskazivanje strukture maloprodajne cene sa starim iznosima akciza, jer se od 15. februara primenjuju novi iznosi usklađeni sa rastom potrošačkih cena u prethodnoj godini.

Budući da akcize ulaze u osnovicu za obračun PDV-a, ukupno povećanje dažbina na benzin iznosiće nešto manje od jednog dinara.

Podsetimo, Udruženje naftnih kompanija Srbije saopštilo je 12. januara da bi akcize na derivate nafte mogle uskoro da budu uvećane za 1,3 odsto, jer su toliko zvanično porasle i cene u 2020. godini.

Benzin najskuplji u Grčkoj, dizel u Srbiji

Iz UNKS navode da cene goriva rastu i u svim zemljama u okruženju i dodaju da brzinu promene određuju tržišni uslovi, ali se u svim zemljama beleži trend rasta cena na pumpama.

Trenutno se najskuplji benzin u regionu toči u Grčkoj, gde litar košta 1,52 evra ili oko 179 dinara. Sledi Hrvatska sa 150 i Srbija sa 140 dinara po litru. Najjeftinije gorivo je u Bosni i Hercegovini i Bugarskoj, gde litar košta nešto manje od evra, odnosno između 107 i 112 dinara.

Dizel je najskuplji u Srbiji, gde je cena litra oko 148 dinara, a skoro ista cena važi i na pumpama u susednoj Grčkoj. Sledi Hrvatska u kojoj je litar u proseku jeftiniji tek za 2 dinara. Najbolje prolaze vozači dizelaša u Severnoj Makedoniji i Bosni i Hercegovini, gde litar košta oko 90 evro centi ili 103 do 106 dinara.